

提 要

- 一、「台灣問題」是兩岸潛在的軍事衝突導因，台灣面對中共武力進犯與外交壓縮之恫嚇，國家生存與發展深受威脅，這個威脅是長期性、全方位性、永久性的，也就是具有無限敵意的威脅，值得我們妥為因應，只要中共不放棄武力犯台，台灣就必須要有預防中共不理性引發兩岸衝突的能力，在軍事戰略上我也必須擬訂一合理可行的因應策略，避免建軍目標方向錯誤，而影響嚇阻武力之建構。
- 二、嚇阻的目的定在使敵人相信承受不起反制所帶來之巨大威脅，認知侵略的代價會超過任何既得利益的代價，而放棄使用武力。故在運用嚇阻戰略的同時，必須要先建立可觀的力量，也要讓敵人知道吾人有使用「力量」的決心，如此嚇阻戰略的運用方具有效。
- 三、「嚇阻」是我國家追求和平、避免戰爭的最佳戰略選項，不過有效嚇阻必須具備相當條件與能力，因為嚇阻的可靠度，難以掌握，所以必須要有萬一嚇阻失敗以後的防衛應變作為。目前台灣面對中共的文攻武嚇，主觀上需具備相當的防衛、阻卻實力及絕對報復的決心，客觀上要使對方認知侵略將遭致報復且得不償失，如此才能嚇阻對岸中共輕易挑起戰爭，確保兩岸的和平。
- 四、「防衛」與「嚇阻」是兩個顯然不同的概念，因而有著不同的手段與目的，國防戰略上難以彼此同時兼顧與兼俱。理論上「防衛」是以保障國土、阻擋敵人入侵，降低或避免造成傷害為主；「嚇阻」是以影響敵人心理意志為主要目標，運用威脅與利誘各種手段，以阻遏敵人從事任何改變現狀的意圖。
- 五、台灣採取「防衛嚇阻」的戰略定基於：
 - (一) 世界軍事思想改變使然
 - (二) 中共軍力擴張所帶來的急迫感使然
 - (三) 軍事能力提昇已達低度嚇阻標準使然
 - (四) 預應臺海變局之戰略思維使然。
- 六、臺灣如何將防衛能力提昇至有效嚇阻，是一重要的問題。具體而言，臺灣如何事前展現防衛與嚇阻能力，以及如何於中共武力犯臺初期，實踐立即嚇阻(immediate deterrence)的能力，才是嚇阻的精神所在。

七、嚇阻中共動武的最有效方法，就是徹底展現誓死捍衛台灣的決心，以及必然展開反擊性報復的絕對意志，讓對方體認到挑啓戰端的代價，將是無法承擔的破壞性後果。建立國人憂患意識，以達成「全方位、全民參與、總體防衛」之全民國防目標，是最大有效的嚇阻力量。

八、國軍武器裝備更新後，已有能力遂行反制作戰，「量小、質精、戰力強」之現代化部隊，戰力可達一定程度之嚇阻效果，故除了調整戰略構想為「有效嚇阻、防衛固守」外，應朝「積極防衛」方向努力，積極規劃建構有效嚇阻之武力，建立能力去阻止侵略，預防戰爭的發生，所以兩岸間嚇阻戰略的運用，與選擇有其積極的面向與效益。